



PARIS 2024



PARIS 2024

凯旋门下 五环绽放

聚焦2024巴黎奥运会



协和广场体育场，奥运五环标志放置在古老的埃及方尖碑前
羊城晚报特派巴黎记者 林桂炎 摄

奥运大戏即将开场 各大场馆氛围拉满

2024巴黎奥运会主媒体中心座无虚席，直播、采访、连线，新闻大战已然如火如荼；塞纳河边架起数台巨大的LED屏，铁网、脚手架将塞纳河沿岸的大部分路段封闭，沿岸开幕式观众席已经摆开放停；埃菲尔铁塔体育场中国沙排姑娘一次次鱼跃救球，赛前训练一丝不苟，协和广场滑板场地正在进行音乐调试……这一切都预示着，巴黎奥运会的脚步近了。

新闻大战打响，日媒最关心孙颖莎和王楚钦

北京时间7月23日，当羊城晚报记者第一次来到位于巴黎展览中心的主媒体中心时，媒体席只有一半被占据。不到24小时后再次来到这里，媒体中心已基本找不到一张闲置的桌椅。来自世界各地的媒体基本已到位，各种直播机器转动，敲击键盘的声音、相机的快门声不时响起。媒体间互相打听最新的消息，高需求赛事门票办公室里人流不息，“开幕式有票了吗？游泳比赛的票怎么申请？”所有人都在问同样的问题，工作人员的回答千篇一律：“我们将把门票分发给各国奥委会，由他们再向下分发。”

日本电视台此次派出了80人的采访团队，其中一个小分队来到主新闻中心，操着并不熟练的英文，采访世界各地的媒体。“你能说出一位知名的日本运动员吗？”当他们把这个话题抛给羊城晚报记者，又被我们反问其熟知的中国运动员时，双方的答案竟都是乒乓球运动员——我们写的是张本智和，他们写的是孙颖莎和王楚钦。“孙颖莎和王楚钦是混双世界第一，他们在日本很有知名度，张本智和早田希娜是世界第二，希望我们在决赛相遇，到时候南巴黎竞技场见！”

准备妥当，奥运场地、塞纳河静候大幕拉开

结束新闻中心的采访，记者来到塞纳河边，北京时间27日凌晨2时，各代表团运动员将搭乘游船从塞纳河上进场，最终进入主会场特罗卡德罗广场。如今塞纳河北岸大部分地区被铁网围蔽，记者从卢浮宫路段凭借记者证进入，可以看到河面上架起了数台巨大的LED屏，众多横跨塞纳河两岸的桥梁或摆上观众席，或贴上巨大的各色标志，两岸的观众席也已摆放整齐，静候开幕式的到来。塞纳河边的

名的旧书摊由于没有游客，大部分已闭门谢客，目之所及只有两家还在坚持营业。

围蔽区内不时有骑警呼啸而过，零星有市民或骑车或步行经过。南京的陈先生这几天旅行到巴黎，他告诉羊城晚报记者，市民其实可以通过申请进入塞纳河边的围蔽区，但一般要提前十天申请，而且不一定会被批准。据记者了解，塞纳河开始围蔽后，给当地人两岸穿梭带来不便，但多数人还是表示了理解和包容。

从卢浮宫向西北方向步行十来分钟，便到达协和广场。古老的方尖碑四周是巨大的临时场馆，金色碑尖在夕阳照射下发出耀眼光芒，在古老的喷泉、雕像以及现代五环、小轮车U型场地、三人篮球场间穿梭，犹如新旧时空随时切换。工作人员正在轮滑场地进行音响调试，年轻的电子音乐在古老的广场快地回旋。

当记者转场至对岸的埃菲尔铁塔塔脚，在沙滩排球场地偶遇中国沙排姑娘晨晨、夏欣怡，她们正在赛前适应场地训练。而分散在巴黎各地的场馆里，各支中国队的备战也在紧锣密鼓地进行，一场大戏即将拉开大幕！

羊城晚报特派巴黎记者 苏苒 吕航

PARIS 2024 行走巴黎

巴黎人的松弛、浪漫及环保

采访每一届奥运会，记者抵达后首先要做的绝对是激活证件，并到记者的“大本营”——主媒体中心(MPC)报到。抵达巴黎，做完这首要的两件事，对巴黎人的松弛、浪漫以及组委会环保节能的态度，便有了初步的了解。

此次巴黎奥组委将MPC设立在距离凯旋门两个地铁站距离的巴黎展览中心，交通便利。为了方便各路记者，组委会还将激活证件、领取免费交通卡的环节部分前移到了戴高乐机场。

不过，由于我们抵达机场的时间太早(提前行李为当地时间早上7时半)，机场激活证件的人员还未上班，大伙便拖着行李直奔MPC。后来听媒体同行透露，要想在机场提前办好这些手续，抵达的时间有讲究，太早不行，太晚也不行。他们前一天下午三时半抵达机场，得到的消息是工作人员下午三时已下班。都说下午三四时是法国人的下午茶时间，看来这份松弛感并没有因为奥运会有太大的改变。

从马约门地铁站出来，顺着五环标志以及红蓝为主色调的奥运视觉设计标识，很快便能找到MPC入口。由于媒体大部队还未抵达，媒体中心只设立了两个安检口，六名工作人员就可以轻松应对整个流程。“Bonjour(你好)！”他们向每一名进入的记者致意。

巴黎奥运会的媒体中心略显简单，服务台并不多，组委会取消了向媒体发放媒体包的传统，只给每名记者发放一个红色的小水壶。媒体中心不提供矿泉水或瓶装饮料，取而代之的是饮水机，这时给记者派发的水壶便派上了用场。

现场西式快餐店也取消了一次性水杯，记者若是将购买套餐中的水杯交给店里回收，还能收到退回的两欧元。此外，为了达到节能减排的目的，除了奥运村不装空调外，组委会鼓励记者采用公共交通出行，为此取消了媒体酒店到主媒体中心和比赛场馆的媒体班车，MPC只保留前往部分场馆的媒体班车。为了达到比往届夏季奥运会减少50%碳排放量这一目标，巴黎奥组委将环保节能的理念贯穿到了每一个细节。

巴黎人以浪漫著称，这同样体现在MPC的细节设计上，比如每个扶梯都以巴黎或者其他法国城市来命名，内设置的四个新闻发布厅都以法国最著名

的河流命名，其中主新闻发布厅的名字叫塞纳河，里面布置得像一个电影院，在这里观赏、聆听、记录奥运会最新鲜最热的新闻，带来的体验感不亚于观赏大片。

MPC里还有一个奥运官方特卖商店，面积只有十几平方米，陈列的商品有巴黎奥运会吉祥物“弗里热”，印有“2024奥运会”字样的T恤、外套、帽子、徽章、冰箱贴等，价格从5欧元到50多欧元不等。一名英国记者一边购物一边和同伴聊到了北京冬奥会，他还记得那会儿“冰墩墩”一墩难求，所以这次一早便过来购买喜欢的产品，免得错过心仪的纪念品而后悔莫及。

羊城晚报特派巴黎记者 苏苒



记者在新闻中心寻求服务 羊城晚报特派巴黎记者 林桂炎 摄

乒乓球抽签结果揭晓 中国女团签运颇佳

北京时间7月25日，巴黎奥运会乒乓球项目抽签仪式在法国南巴黎竞技场新闻发布厅举行，中国队在女团项目上签运颇佳。

巴黎奥运会团体赛将于北京时间8月5日打响。女团角逐中，整体实力强大的中国队晋级决赛几无悬念——与埃及、中国香港、中国台北、韩国、巴西、瑞典、澳大利亚同在上半区——可以逸待劳静候最大对手日本队突围。下半区的2号种子日本队，将在1/4决赛中迎战东道主法国队，半决赛或遭遇前奥运会季军德国队与“冷门制造机”印度队之间的胜者。

男团方面，处在上半区的中国队按照抽签结果很可能在1/4决赛便遇上韩国队，后者在今年世乒赛半决赛中险些将国乒拉下马，中国队最终以3比2逆转险胜。若能顺利过关，中国队或在

半决赛中遭遇勒布伦兄弟领衔的东道主法国队。而下半区最可能晋级决赛的是日本队，可能对日本队造成威胁的是中国台北队、德国队和瑞典队。

单项方面，最早开战的是北京时间7月27日晚的混双。混双是中国队本届奥运会唯一丢金的项目，本届奥运中国组合王楚钦/孙颖莎所在的上半区也是危机四伏，两人第二轮便可能遭遇东道主组合勒布伦/袁嘉楠；2/4区则堪称“死亡小区”，约内斯库/斯佐科斯、邱党/米特海姆、林钟勋/申裕斌均具备一定实力。下半区，张本智和/早田希娜或将与中国香港老将黄镇廷/杜凯琹争夺决赛席位。

女单方面，中国头号种子孙颖莎与世界排名最高的非国乒选手早田希娜同处上半区，两人是老对手，此番有望在半决赛相遇。此前，孙颖莎1/8决赛便可能遇到印度“怪球手”阿库拉，后者今年年初曾在世乒赛中爆冷击败王艺迪。1/4决赛，中国名将的潜在对手是田志希和郑怡静。2号种子陈梦为中国锁定下半区，与近年多次给自己制造威胁的罗马尼亚选手斯佐科斯同处4/4区，平野美宇、巴特拉、申裕斌等主要对手则将在3/4区展开厮杀。

男单项目，为中国守上半区的头号种子王楚钦，只要正常发挥便能晋级4强，但半决赛可能的对手有巴西名将卡尔德拉诺、韩国选手张禹珍、东道主好手大勒布伦，碰上谁都会是一场硬仗。下半区，“小胖”樊振东很有可能对阵近期状态颇佳的张本智和。不过，樊振东可能在1/8决赛便遭遇去年击败自己的赵大成，张本智和也要先过阿拉米扬等关卡。如果顺利晋级4强，樊振东的对手或将在东道主球员费利克斯和中国台北选手林昀儒之间产生。

羊城晚报记者 梁劲松



中国队组合王楚钦(左)/孙颖莎在训练中 新华社发

奥运网球签表出炉，郑钦文、张之臻皆遇强敌

北京时间7月25日下午，2024巴黎奥运会网球项目签表出炉，中国军团7人出战，将全力冲击奖牌。

巴黎奥运会网球比赛将于7月27日至8月4日在位于巴黎的罗兰·加洛斯网球场举行，包括男子单打、女子单打、男子双打、女子双打和混合双打五个项目。

奥运会抽签设有半区规避原则，如果有两位/两队来自同一协会的球员参加同一个项目，将分隔在签表的上下半区。如果有3至4位来自同一协会的球员参加单打项目，则在半决赛以前不会碰面。

从签表来看，中国队签运平平。张之臻男单首轮就将和自己巡回赛的双打搭档马哈奇博杀，如果晋级则要与今年的法网男单亚军兹维列夫相遇，两人刚刚在WTA500汉堡站交过手，张之臻实力明

显处于下风。郑钦文女单首轮则要面对法国本土选手加西亚。值得一提的是，根据签表，德约科维奇和纳达尔两位网坛名将有可能在男单第二轮相遇。

此前张之臻表示自己会在巴黎奥运会上尽全力：“这是我第一次参加，也有可能是最后一次。这些压力有好有坏，积极的一面是，我站上了奥运会舞台，我会尽全力去参加。”

在刚刚结束的WTA250巴勒莫站，郑钦文卫冕女单冠军，职业生涯首次卫冕，同时也夺得了个人职业生涯的第三个巡回赛冠军。展望巴黎奥运会，郑钦文十分期待：“我对奥运会其实有很多的期待，因为这也是我儿时的梦想之一。能够为国争光是一件很荣耀的事情，我肯定会拼尽全力，不让自己留遗憾。”

羊城晚报记者 龙希



张之臻 新华社发

一场足球赛历时四个半小时，阿根廷国奥队输了

巴黎奥运会开幕式将于北京时间7月27日凌晨进行，足球比赛却在7月24日21时已经开始，两届奥运会金牌得主阿根廷登场亮相。在法国圣埃蒂安的弗鲁瓦·吉夏尔球场，阿根廷国奥队以1比2负于摩洛哥，最后时刻扳平比分的进球被判无效，阿根廷遭遇“开门黑”。一场足球比赛的常规时间是90分钟，这场比赛经历15分钟的超长补时和中断两个小时，总时长达到大约四个半小时，整场比赛直到7月25日凌晨才结束。

阿根廷队为世界杯“补课”

阿根廷国家队刚在美洲杯夺得冠军，成为南美足坛唯一一支连续夺得美洲杯冠军和世界杯冠军之后又在美洲杯卫冕的球队。

曼城前锋阿尔瓦雷斯是阿根廷国奥队名气最大的球员，他不仅帮助阿根廷成为类似西班牙的“三冠王”，还在曼城拿到包括欧冠冠军、英超冠军、世俱杯冠军、足总杯冠军在内的冠军头衔，以前还在河床俱乐部拿到南美解放者杯冠军和阿根廷超级联赛冠军。

摩洛哥国奥队队长是明星右后卫阿什拉夫，他是摩洛哥在卡塔尔世界杯打进四强的主力。在2022卡塔尔世界杯上，阿根廷决赛点球击败法国，半决赛战胜克罗地亚，四强球队唯一没遇

到的就是摩洛哥，这场奥运会男足比赛算是阿根廷为世界杯“补课”。

亚冠金靴拉希米抢尽风头

在这场奥运会揭幕战中，双方名气最大的阿尔瓦雷斯和阿什拉夫表现平平，新科亚冠金靴得主拉希米却抢尽风头。

比赛中，阿根廷国奥队进攻组织较为混乱，在场上更具威胁的是摩洛哥国奥队。上半场伤停补时阶段，摩洛哥打出精妙配合，阿克霍马奇脚后跟传球发动进攻，卡努斯右路传中，拉希米包抄铲射打破场上僵局。

下半场开始不久，阿克霍马奇突入禁区被阿根廷后卫塞莱尔推倒，摩洛哥获得点球机会。拉希米操刀主罚点球一蹴而就，摩洛哥以2比0领先。第68分钟，替补出场的前锋朱利亚诺·西蒙尼为阿根廷扳回一球。

马斯切拉诺抨击安保

虽然两支球下半场多次换人，但伤停补时长达15分钟还是令人很意外。直到伤停补时第16分钟，阿根廷连续两次射门被横梁挡出，中场梅迪纳在门前头球补射顶进空门。在视频助理裁判(VAR)审核进球是否有效的时候，现场发生球迷骚乱。有球迷向阿根廷替补席投掷鞭炮，同时有身穿红

色摩洛哥球衣的球迷冲入球场，双方球员只能返回更衣室。

比赛中断1小时40分钟之后，双方球员才重返球场，加上20分钟的热身时间，比赛总共中断两小时之后才重新开球。因为越位在先，VAR判罚阿根廷的绝平进球无效。在所有球迷都已经退场的情况下，双方又踢了3分钟，比分没有变化，阿根廷以1比2告负。

输球后的阿根廷国奥队主帅马斯切拉诺心情很糟，他赛后抨击巴黎奥运会的安保：“昨天训练时，有人冲进训练场抢走了我们的东西，阿尔马达的项链和手表都没了。警察要求我们提供证据，但我们当时还在训练，完全没法提供证据。”

在首战失利后，志在奥运夺冠的阿根廷，下轮将对阵伊拉克，末轮则将与乌克兰交手。这两场比赛，阿根廷国奥队已经不容有失。

羊城晚报记者 刘毅

